2011年潍坊市初中学业水平考试生物试题

注意事项：
1．本试题共8页，分Ⅰ、Ⅱ两卷。答题时间为60分钟。
2．第Ⅰ卷为选择题，共50分；第Ⅱ卷为非选择题，共50分；全卷共100分。
3．答第Ⅰ卷前，需用蓝、黑色钢笔或圆珠笔将自己的姓名和准考证号填写在答题卡上，并用2B铅笔将自己的准考证号、试卷类型、学科填涂清楚。 
 
第Ⅰ卷  选择题（共50分）
 
说明：本卷共4页，共25题。每题2分，共50分。每题只有一个最佳答案。选出正确答案后，用2B铅笔将答案卡上相应的字母代号（A、B、C、D）涂黑。如需改动，须先用橡皮擦干净，再改涂其他答案。
1．为探究温度与蟋蟀鸣叫之间是否存在联系，某同学将蟋蟀放在以温度为变量的环境中饲喂，并在同一时间段内统计蟋蟀的鸣叫次数，该研究过程主要采用了
 A．观察法     B．实验法    C．测量法    D．调查法
2．在使用显微镜过程中，常有压碎装片的现象发生，下表是对不同学习小组装片压碎情况及原因的调查统计结果。则通过此表归纳出的装片压碎原因应为： 

	结构     组别
	1组
	2组
	3组
	4组
	5组

	低/高倍镜
	高
	低
	高
	高
	高

	镜筒状态
	下落中
	反复中，下落时
	下落中
	下落中
	反复中，下落时

	粗/细准焦螺旋
	粗
	粗
	粗
	细
	细


 A．用低倍镜头、镜筒下落、粗准焦螺旋   B．用低倍镜头、镜筒上升、细准焦螺旋
 C．用高倍镜头、镜筒下落、粗准焦螺旋   D．用高倍镜头、镜筒上升、细准焦螺旋
3．细胞分裂能够产生新细胞，细胞分化可以形成不同的细胞群。对此，以下描述正确的是
A．刚分裂出来的细胞体积与母细胞相同 
B．所有的细胞长到一定程度后可再进行分裂
C．细胞分裂过程中，细胞核内的遗传物质先进行复制
D．所有细胞都能在遗传物质的控制下分裂、分化 
4．管理不善的玉米地里杂草丛生，会影响玉米的产量，这主要是因为 
A．杂草与玉米互利共生的结果    B．杂草寄生在玉米上影响玉米生长 
C．杂草使玉米的品质受到影响    D．杂草和玉米争夺生活条件的结果 
5．细心观察你会发现，我们周围植物体的形态结构各不相同。以下植物有根、茎、叶分化的是
 A．海带     B．水绵      C．发菜    D．蕨菜
6．下列四组培养在不同实验条件下的相同植物，叶片气孔张开程度最大的应是组 

	条件        组
	A
	B
	C
	D

	土壤湿度
	潮湿
	潮湿
	潮湿
	干燥

	光照条件
	光照
	光照
	黑暗
	光照

	温度高低
	较高
	较低
	较低
	较高


 7．自然界中动物种类繁多，形态千差万别，请分辨出下列哪种描述是错误的
 A．鸟类的身体大都呈流线型，有与肺相通的气囊
 B．哺乳动物都是体表被毛，胎生
 C．鱼属于脊椎动物，体温会随温度的变化而改变
 D．蚯蚓身体分节，因此蚯蚓属于节肢动物
8．人体的各种运动都是以一定的结构为基础。以下有关人体结构的叙述，正确的是
 A．人体内所有的关节都是能够活动的      B．关节由关节头和关节窝组成
 C．关节包括关节面、关节囊和关节腔      D．肱二头肌属于肌肉组织
9．在寿光的稻田一带，农户有家养慈伦鸡的习惯，这使得传统鸡种得以延续，科研人员利用这些鸡种，经过杂交培育出了适应现代需求的多个寿光大鸡新品种。
 A．新品种的培育过程体现了遗传的多样性
 B．新品种的培育过程体现了生物种类的多样性
 C．鸡的所有行为都是在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用而习得的
 D．家养的几只母鸡先后出现抱窝现象，这属于学习行为
10．“超级细菌”是一种对绝大多数抗生素不再敏感的细菌，它的产生与人类滥用抗生素有关。“超级细菌”的结构特点是
 A．没有成形的细胞核           B．同SARS病毒一样无细胞结构
 C．有同真菌一样的细胞结构     D．没有DNA
11．“唾液对淀粉的消化实验”要求在一定温度下进行，这是由于唾液中的淀粉酶在高于和低于[image: image6.png]ER
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37℃条件下催化作用都会逐渐降低。下图能正确表示唾液淀粉酶的作用与温度关系的是
 
 
 
 
  
12．给婴幼儿接种脊髓灰质炎疫苗可预防脊髓灰质炎，下列有关该疫苗的说法正确的是
 A．对人体来说是抗原   B．能直接杀死侵入人体的病原体
 C．对人体来说是抗体      D．直接参与构成人体的第二道防线
13．当有人不小心被生锈的铁钉扎伤后，医生会给伤者注射破伤风抗毒血清，使可能侵入体内的病原体直接失去致病性。注射的物质和采取的措施分别是
 A．抗原、控制传染源        B．抗原、保护易感者
     C．抗体、控制传染源        D．抗体、保护易感者
14．大棚栽培青州银瓜需进行人工辅助授粉，而在自然条件下银瓜属于
 A．自花传粉、主要靠昆虫传粉      B．异花传粉、主要靠昆虫传粉
 C．异花传粉、主要靠风传粉        D．自花传粉、主要靠风传粉
15．为探究种子萌发的条件，有人选取若干绿豆种子平均分成4组，然后放在同一环境中分别按下列方式培养：①组：常温＋湿润土壤；②组：冷藏＋湿润土壤；③组：常温＋干燥土壤；④组：常温＋湿润土壤＋隔绝空气。以下说法正确的是
 A．①和②能验证温度对种子萌发的影响     B．②和③能验证水分对种子萌发的影响
 C．②和④能验证空气对种子萌发的影响     D．③和④能验证空气对种子萌发的影响
16．参观寿光蔬菜博览会时会发现，有许多植物无土栽培在各种营养液中，这些植物吸收营养物质主要靠根尖的
 A．分生区      B．伸长区      C．成熟区     D．除根冠外的所有区域
17．以下是作物培育过程中所采取的繁殖方式，其中属于有性生殖的是
 A．利用枝芽繁殖安丘蜜桃       B．利用实生苗繁殖培育板栗
 C．利用组织培养技术繁殖月季   D．利用分根法培育菊花
18．临朐家蚕属于完全变态发育昆虫，下列那种生物的发育过程与之相同
 A．蝗虫     B．蟋蟀     C．果蝇     D．青蛙
19．以下有关人类生殖与发育的叙述，不正确的是
 A．男性、女性的性腺分别是睾丸和卵巢     B．子宫是女性最主要的性器官
 C．胎儿通过胎盘和脐带与母体完成物质交换   D．受精卵是人类个体发育的起点
20．一株基因组成为AA的玉米与一株基因组成为aa的玉米相互授粉，则这两株玉米所结的玉米粒
A．胚的基因组成相同，种皮的基因组成不同B．胚的基因组成不同，种皮的基因组成相同 
C．胚的基因组成相同，种皮的基因组成相同　D．胚的基因组成不同，种皮的基因组成不同
21．美国科学家米勒等人所做的化学进化模实验，支持了生命起源过程的
 A．无机物→有机小分子阶段     B．有机小分子→有机大分子阶段
     C．有机大分子→独立体系阶段   D．独立体系→原始生命阶段
22．下列各生物分类单位所包含的生物中，蛋白质分子相似程度最高的应是
 A．种      B．目     C．门    D．纲
23．从一位健康成年男性体内获得了一个精子和三种成熟的血细胞各一个，这四个细胞中含有的Y染色体数目最少可能是
 A．4条     B．2条     C．1条     D．0条
24．某同学在尝试“用鲜奶制作酸奶”和“用葡萄制作葡萄酒”的过程中遇到了一系列问题，其中分析正确的是
 A．制作酸奶需要密封而制作葡萄酒不需要密封
 B．制作酸奶和葡萄酒都需要在无氧的条件下进行
 C．制作酸奶用到一种微生物而制作葡萄酒用到两种微生物
 D．制作酸奶和葡萄酒用到的“菌”都能进行孢子生殖
25．低温以及适当控制氧气和二氧化碳浓度可以延长果蔬的贮藏期，这主要因为该环境
 A．能使呼吸作用旺盛                B．能使呼吸作用减弱
 C．能够调节光合作用强度            D．使细菌等微生物不能生存
 
 
第Ⅱ卷  非选择题（共50分）
 
注意事项：
 1．第Ⅱ卷共４页。共包括6个大题。
 2．请用蓝、黑色钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。
 3．答题前请将密封线内的项目填写清楚。 
26．（8分）请同学们根据自己掌握的安全保护方法,回答下列在学习、生活过程中遇到的实际问题：
（1）请你帮助有关部门找出路边食品摊点可能存在的主要食品安全问题                    。
（2）在体育运动、野外科学探究活动过程中，若有人发生大静脉或动脉出血，正确的处理方法是               。
（3）当我们在学习、生活过程中遇到心理矛盾、困难和挫折时，正确的做法应该是：                             。
（4）青少年沉迷于网络或电子游戏不但会影响学业，而且因长时间近距离注视屏幕会导致眼球中                  且不能恢复原状而形成近视眼。
（5）为确保用药安全，在服药前应弄清药品说明书上的各项信息，你所知道的信息有： 
                          （写出三项）。  
 27．以下是与人体生理活动相关的一系列问题，请根据所学的生物学知识作出解释：
（1）人体内的气体交换包括两个过程，分别是          。
 （2）给病人输液时，一般采用静脉注射，这是因为静脉一般分布在身体的表层，并且在静脉中有防止血液倒流的    ；血液中运输氧气的是    。
（3）当人的尿液中被检验出红细胞和蛋白质时，说明通透性增大   。
（4）原尿中的葡萄糖，经肾小管的重吸收作用回到毛细血管中，需穿过      层细[image: image7.jpg]


胞膜。
 （5）请将右图A、B、C、D四条血管与心脏上相应的血管连接起来。
 

28．（9分）阅读下列文字，回答相关问题：
 2010年2月，我国科学家首次选育出 “抗性淀粉”、蛋白质、膳食纤维含量高的水稻新品种──“降糖稻1号”。“抗性淀粉”和普通淀粉相比，难以在消化道内降解成葡萄糖，不会使血糖过快升高。科学家利用糖尿病模型大鼠进行的相关动物试验证明，该稻米对于保持体重稳定增长、降低血糖有明显效果。
（1）上述提到的各种营养物质中，构成组织细胞的基本物质是    。被称为“第七营养素”的是     。
（2）在人体消化道内，淀粉变成葡萄糖的过程称为       。人体吸收葡萄糖主要器官的结构特点是        。
（3）糖尿病是人类的常见病，产生该病的主要原因是         。
（4）进行动物试验是验证“降糖稻1号”降糖功效的重要环节，请你利用上述模型大鼠还原科学家的简要实验步骤： 
 
 
 
29．(8分)以下是有关人体生命活动调节方面的问题，请分析回答： 
（1）人体的各项生理活动之所以能够协调、统一，主要是通过   的调节作用共同完成。
（2）呆小症和侏儒症患者身材都很矮小，二者分别是由于幼年时期   分泌不足造成的。
（3）神经元是一种高度特化的细胞，该细胞的    集中形成脊髓的灰质和大脑半球表层的灰质；脊髓的白质和大脑皮层以内的白质是由     汇集而成。
（4）当你沿海岸散步，忽然踩到一只尖锐的贝壳，你的脚会先自动弹起然后才感觉到疼痛，该过程证明脊髓具有          功能。请写出完成脚自动弹起这一反射活动的结构              。
（5）百米赛跑时，运动员的心跳加速，呼吸加快，该反射属于     反射。
30．（8分）下图是某农田生态系统中部分生物之间的相互联系示意图，请据图回答以下问题： 
[image: image8.png]L



（1）该生态系统中有         条食物链。
（2）请写出太阳能输入该生态系统的生理过程的表达式：                       。
 （3）在食物链“玉米→老鼠→蛇”中，若蛇的体重增加50克，则至少消耗         克玉米。
（4）与森林生态系统相比，该系统自动调节能力较弱，原因是            。
（5）该农田由于长时间大量施用农药而导致玉米螟的抗药性大大增强，这主要是由于的结果；科学家研究发现，某种植物能够产生一种杀死玉米螟的物质，并且分离出了控制该物质合成的基因（G），请你设计利用转基因技术培育抗虫玉米的方案：
 
 
 
31.（9分）我市昌乐县是著名的“西瓜之乡”，在长期种植西瓜的过程中，科研人员和瓜农不断探索和研究栽培技术，培育出了品种繁多的优质西瓜。请回答：
 
[image: image9.jpg]


 
 
 
  
 
 
（1）大棚西瓜（图一）能够提前上市，主要是克服了       对植物生长的影响；西瓜内有多粒种子，这说明其子房内含有多个        。
（2）种植西瓜需合理密植（图二），这主要是为了提高     效率。
（3）将幼小西瓜套上方形筐能培育出方形西瓜（图三），该性状不能遗传给后代的原因是      ；无子西瓜是由于      改变形成的。
（4）假设你种了一批纯合（基因组成为DD或dd）绿皮西瓜，一天你发现其中一株变异成条纹状瓜皮。若把条纹皮西瓜和纯合的绿皮西瓜杂交，产生的后代50%为条纹皮，50%为绿皮。请用遗传图解的方式说明上述两个亲本及其后代的基因组成和性状表现。 
 
 
 
参考答案
 
第Ⅰ卷选择题（共50分)
 
每小题2分，共50分
1—5BCCDD    6—10ADCAA    11—15DADBA   16—20CBCBA     21—25AACBB 
第Ⅱ卷非选择题（共50分)
 （除注明外，每空1分）
 26．（共8分，本题部分答案不唯一，只要合理可得分）
（1）原料质量不能保证、加工环境条件差、餐具不合格等（答对一项给1分，共2分）
 （2）及时拨打120，同时用止血带或手指压迫止血（2分）
 （3）多与老师和同学沟通、正视和面对困难与矛盾、心胸要宽广、用正确的方式宣泄、学会适应周围环境等（答对一项给1分，共2分）
 （4）晶状体凸度增大
 （5）药的主要成分、适应症、用法用量、药品规格、注意事项、生产日期、有效期、生产厂家、贮藏条件等（答对两项可得1分）
[image: image10.jpg]


27．（共8分）
 （1）肺泡内的气体交换和组织内的气体交换（2分）
 （2）瓣膜（静脉瓣）    红细胞（血红蛋白）
 （3）肾小球（肾小球内的毛细血管）
 （4）4  
 （5）参考右图（2分,连错一处扣1分，连错两处扣2分，其它连接方式只要合理也可）
 
28．（共9分）
 （1）蛋白质    膳食纤维
 （2）消化   小肠内壁有环形皱襞，上有许多绒毛突起，绒毛壁很薄，绒毛内有毛细血管（答对两点可得2分）（3）胰岛素分泌不足
（4）（3分）（只要合理可得分）
 ①选取身体和生理状况相同的两组糖尿病模型大鼠（或多组平均分成两部分）
 ②一组（实验组）饲喂“降糖稻1号”大米，另一组（对照组）饲喂等量的普通大米（其他环境和饲养条件相同）。
 ③一段时间后，测量两组实验鼠的体重和血糖含量。（可重复进行多次实验）
29．（共8分）
 （1）神经系统和激素（2）甲状腺激素和生长激素（顺序颠倒不得分）
 （3）胞体    神经纤维
 （4）反射与传导     足底皮肤（感受器）→传入神经→神经中枢（脊髓）→传出神经→腿部肌肉（效应器）（2分）（5）非条件
30．（共8分）
 （1）5
（2）二氧化碳+水 [image: image1.jpg]


 有机物+氧气  （2分）
 （3）1250 
 （4）生物种类少，结构简单
 （5）农药对害虫定向选择的结果    将基因G在体外进行拼接组合（1分）；然后转入玉米体内，使玉米含有抗虫（目的）基因，表现出抗虫性状（1分）
31．（共9分）
 （1）温度    胚珠（2）光合作用
（3）遗传物质没有改变（仅由环境因素引起）   染色体数目
 （4）(共4分，表现型标错不得分，不标明表现型扣2分，缺少杂交符号扣1分，没有遗传图解文字说明扣1分)
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